
 Zsuk Annamária 

Balatonalmádi, Káptalanfüred fenntartható turizmus fejlesztése  

Szakdolgozat annotáció 

 

Dolgozatomban egy napjainkban aktuális témakörrel foglalkozom, a fenntarthatósággal. Ennek 

a fogalomnak számos megközelítése lehetséges, én a fenntartható turizmussal foglalkoztam egy 

településrész példáján keresztül. A turizmus egy olyan iparágnak számít manapság, mely 

rengeteg településnek a gazdasági mozgatórugója, főként egy Balaton parti településnek. 

Balatonalmádi lakosként foglalkoztat, hogy a fellendült idegenforgalomnak, mi szabhat határt 

a jövőben, hogy ne okozzon károkat egy település életében. Ezért dolgozatom témája 

Balatonalmádi belül Káptalanfürednek a fenntartható turizmus fejlesztése.  

Célkitűzéseim közé tartozik egy olyan optimális működésnek a megtalálása, mely által a 

turizmus fenntartható lehet a térségben, illetve a természeti értékeket előtérbe helyezi, azonban 

nem veszélyezteti őket. Ahhoz, hogy megfelelő fejlesztéseket tudjak meghatározni, meg kellett 

ismernem a Balaton idegenforgalmát, annak kialakulását. Így a szakdolgozatom elején erről 

olvashatunk. Haladva a történelemben egyre inkább érzékelhetőek lesznek a turizmusnak a 

pozitív, illetve negatív hatásai, ezért a további fejezetekben ezeknek a konkretizálásával 

foglalkozom. Mind a gazdaságra (turisztikai infrastruktúra), környezetre (élővilág alakulása), 

társadalomra (népesség növekedés-csökkenés) befolyással van, ezért fontosnak tartottam, hogy 

ismertessem, hogy majd a dolgozat végén tett javaslataim és észrevételeimnek legyen 

megalapozottsága. A tényszerű megállapítások után rátértem arra, hogy manapság milyen 

kihívásokkal kell szembe néznie egy településnek, hogy fenntarthatóvá tegye a turizmusát. 

Ezek a kihívások megnevezve: közlekedés optimális működése, természeti értékek megfelelő 

kezelése, szezonális hatások mérsékelése és az életminőség fejlesztése.  

Ezen ismeretek tudásával már körvonalazódott, hogy milyen vizsgálatokat kell elvégeznem, 

hogy a célkitűzésemet megvalósíthassam. Káptalanfüred részletes elemzése előtt, komplexen 

Balatonalmádival is foglalkoztam, így a rendszerek (főként közlekedési és zöldterületi) 

működését megismerhetjük, ezáltal a hiányosságok és az előnyök kiszűrhetőek lettek 

Káptalanfüred viszonylatában. Balatonalmádi egészét tekintve írtam a település kialakulásáról, 

településszerkezetéről és településképéről, népességéről és a közlekedési, illetve intézményi 

rendszereiről és zöldterületeiről. Ezeknek megvizsgálásával egy általános képet kaphatunk a 

városról, ezáltal jobban meg tudja érteni az olvasó is, hogy hogyan működik a település. Ezt 

követően egy külön fejezetet szántam a természeti adottságainak, hiszen ezeknek feltárása 
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szerepet játszhat a turisztikai desztinációknak meghatározása során. A vizsgálati fejezeteknek 

az utolsó részeinél már csak Káptalanfüreddel foglalkoztam. Az elemzések részletesen kitérnek 

azokra a pontokra (kialakulás, közlekedés, szolgáltatások/intézmények, rekreációs terek), 

melyeket az egész településen megvizsgáltam, ezt továbbá kiegészítik még egyéb 

tanulmányozások. Ahhoz, hogy meghatározhassam a turizmus irányát, szükséges voltam 

foglalkozni a településrész identitásával (Káptalanfüredi Fürdőegyesület), így a városrész 

kialakulása után arról olvashatunk, hogy az akkor ott élő embereknek milyen céljai voltak 

Káptalanfüreddel, miben látták további működését és milyen értékeket tartottak fontosnak. 

Ebből egyértelműen kiderült, hogy a közösség és a rekreálódás fontos a térségben. Így 

tanulmányoztam azt is, hogy a kikapcsolódásra milyen lehetőségek vannak, milyen turista 

útvonalakkal találkozhatunk és milyen üdülésre van lehetőség a szezonon kívüli időszakokban. 

Megvizsgáltam a vízi turizmusnak a kihasználását, illetve az itt működő üdülőtáboroknak a 

használatát, ezek által már egy átfogó képet kaphattam arról, hogy milyen is a turizmus 

Káptalanfüred viszonylatában.  

Az eredmények meghatározásáról szóló fejezetekben érték és probléma térképek segítségével 

kifejtettem a településrész főbb értékeit (természetközeliség, üdülőtáborok, vízpart, 

megközelíthetőségi lehetőségek) és problémáit (szezonalitás mértéke, utak minősége, 

közlekedés nem megfelelő működése, területek alulhasznosítása, népszerűsítés hiánya), melyek 

hatással vannak a turizmus alakulására is. Javaslattétel során pedig ezeknek az értékeknek a 

megtartásával, illetve a konfliktusok enyhítésével határoztam meg fejlesztéseket. Öt javaslat 

került meghatározásra, melyeknek megalkotása során a fenntarthatóságot, illetve a szezonon 

kívüli turizmust tartottam szem előtt. Az első kezdeményezésem egy új kerékpáros 

nyomvonalnak a kijelölése Káptalanfüreden, mely által kiegészülne Balatonalmádi 

kerékpárúthálózata. Ezáltal erősödne a közlekedési kapcsolat a többi városrésszel, illetve lenne 

egy olyan irányvonal, amely által a turisták bejárhatják a városrész főbb értékeit (turisztikai 

desztinációk). Akcióterületként kijelöltem egy üdülőtábor területét, ahol kabinszerű 

kialakításokkal teret adnánk a téli turizmusnak is. Ezen felül a Köcsi-tó környékén (turisztikai 

desztináció) régen üzemelő kertmozi funkciójának újragondolásával szerettem volna új 

szabadidős programoknak helyet teremteni (őszi programok, szabadtéri színház). A strand 

területe nyáron nagy népszerűségnek örvend, így annak szezonon kívüli hasznosítására tettem 

javaslatot, csónakázó formájában. Utolsó javaslatomban pedig egy útikalauznak a tervezésére 

tettem kísérletet egy már külföldön használatban lévő minta alapján. 
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Ezekkel az elképzelésekkel szerettem volna olyan lépéséket tenni, melyekkel Káptalanfüred 

fejlődhet a jövőben, de megtarthatja természeti értékeit. Kimagaslóan működik és a környező 

települések mintát tudnak majd venni róla jövőben, a turizmus megfelelő szabályozásának 

tekintetében. 


